30-1700

## АЛЕКСАНДРЪ Ш РЕФОРМАТОРЪ

## КАРТИНА ВТОРАЯ

I.

Господа, навёрное, при созерцанін наших пплигримовъ отъ земствъ и сословій, ползущихъ въ Мекку на поклопеніе камию, у васъ, невольно, шевелились слёдующіе вопросы и отвёты:

Господа депутаты, зачёмы ви торопитесь вылизывать Александра III? Зачёмы продвливаете позориме и безполезиме экзерсисы, принадаете къ стопамъ? Заручились ли вы подачкою? Но, можеть быть, вы поклоилетесь за геніальный умъ? Вы знасте отлично, что онъ глупъ и дубовать, какъ урядинкъ. За доброту? Онъ лютее Фролова, безпощадиее, предавшаго мать, начальника III отделенія, Черевина. За научныя познанія? Первый становой приставъ образованные его. За государственную мудрость? Онъ такъ же мудръ, какъ Варановъ, практичень — какъ Аксаковъ, хитроумень — какъ Игнатьевъ.

Чего вы ждете отъ него, когда онъ самъ не знастъ, что ждетъ его завтра, что онъ подниметъ завтра? Сознайтесь положа руку на сердце, многіе изъ васъ мечтають цернуть,

крвпостное право. Да, онт грезить крвпостнымы правомы, онт догадывается, что безь него самодержавіе — мнев, но онт труст, онть слыхаль, хоти и отрывочный разсказь, про Пугачевщину; онт знаеть, что послё такой дивной реформы, сама Турція потребуеть возвращенія всего назадь, и шахъ Персидскій, въ куп'є и люб'є съ китайскимъ богдыханомъ, начнуть оспаривать престоль его...

Ждете уничтоженія гласных судовь, распепеленія всёхъ кухонныхь книгь, разъ на ихъ страницахь попадется растлёвающее слово: "вольный духъ"?!... Онъ уже началь широко практиковать ваши планы. Но даже и вы замётили, что дёла оть этого ношли далеко не лучше....

Ждете задушенія цілаго молодаго ноколінія? желаете уаріть 100,000 болтающихся на висілицахь труповь? Но это вамь самимь обойдется дороже: имтать, пішать будуть вашихь дітей и, наконець, въ бозі расплюснутый родитель Александра III наглядно показаль, что висіличной инміфоманіи есть преділы; налачь Фроловь снасаль, но не снась его-

Последствія внежлиць и запытываній вы можете выследить на новомь реформаторіє онь не заарестовань, но содержится въ клёткі; его кормить трупами ночью; онь въ потомкахъ свиренеть, но только наступаеть угро и раздается побідный львиный ревъ, гісна, съ вздыбыренной шерстью, поджавин-хвость, начинаеть метаться, не зная угла...

Онъ процарствоваль только 7 мѣсицевъ, и кажется, что цѣлыя свищовыя горы давили насъ десятки лѣтъ. Долгое существованіе этого безобразнаго абсурда, навѣрное, даже и Вамъ представляется неслыханнымъ чудомъ...

Но вы напоминте о его недавиемъ полетъ. Да! онъ подобно метеору пропесся по Россіи. Быль у матушки Москви И у Каспія широкаго...

Aller et retour три дня....

Немножко быстро — съ точки эрфиія изученія края, но не быстро съ точки зрфиія спасенія бегемотовой шкури...

По Волгѣ онь проёхаль на пароходѣ "Отважный." Впикните, какой безпощадный каламбуръ подстроила ему жизнь: все пошло войною на него, даже стихійным силы; молнія ударила въ гатчинскій дворець, дала ему первое суроное предостереженіе; пароходъ ему достался "Отважный." Если самъ не изъ отважныхъ, то, по крайней мѣрѣ, ѣздитъ на пароходахъ храбрыхъ.

Плохи дѣла, когда царь, красное солимшко, причется все за тучками, летаетъ быстръе пушечнаго ядра по Россіи. Споро на лекціяхъ географія разстоянія отъ земли къ солицу и планетамъ будутъ измѣрятьса Александромъ III. Какъ спѣтъ на голову падаетъ онъ то въ одинъ, то въ другой градъ. Очень илохи дѣла, если приходится печатать о полетахъ поваго Леотара въ газетахъ, на третій день, но выѣздѣ изъ городовъ; глубокое довѣріе внушаютъ телеграмми, обязательныя для всего міра, писанныя рукою министра внутреннихъ дѣлъ.

Слогь корреспоиденцій поразительный, еще немпожо поддать риторики и вишло би не хуже Аксакова.

"Пучежь 21 іюли. Во Владимір'й народа бросился за повздомь, обгоння другь друга, надая; онъ провожать съ восторженными криками въ почной темнот'й слишкомъ версту.... (очень прытки Владимірды; очень зорокъ Игнатьевъ.)

"Въ Нижнемъ Новгороди гулъ и стоит встали въ воздухи до отдаленияхъ концовъ города (Игнатьевъ, ставъ на ципоч-